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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد

  چهره‌گفته

گرانی دلار و مواد اولیه از دلایل 

افزایش قیمت لوازم خانگی
 فرهیختگان   نتیجه نوسان‌های بازار ارز در ایران همیشه قابل 
پیش‌بینی است. دلار بالا می‌رود و قیمت سایر کالاها هم به تبع 
آن افزایش پیدا می‌کند. لوازم خانگی هم نزدیک به سه هفته 
است که قیمتش‌ افزایش یافته است. رئیس اتحادیه فروشندگان 
لوازم ‌خانگی »بالا رفتن قیمت مواد اولیه و دلار را از دلایل افزایش 
قیمت لوازم خانگی« دانسته است. محمد طحان‌پور به »فارس« 
گفته است: »در دو سال گذشته قیمت لوازم خانگی هیچ‌ افزایشی 
نداشته، اما این بار تولیدکنندگان این بخش به دلایل مذکور 
مجبور به افزایش قیمت کالاهای تولیدی خود شده‌اند. با توجه 
به نزدیک شدن به پایان سال و افزایش تقاضا برای خرید در این 
فصل اصلا زمان خوبی برای افزایش قیمت کالا نیست، ضمن 
اینکه قیمت تمام شده کالا در کشور هم بالاست.« به گفته او 
»در بخش لوازم خانگی وارداتی و خارجی هم به دلیل افزایش 
قیمت دلار همان 5 تا 7 درصد افزایش قیمت را شاهد هستیم.« 
این اظهارات در شرایطی است که هفته گذشته نعمت‌زاده وزیر 
صنعت، معدن و تجارت در مورد افزایش قیمت خرید لوازم خانگی 
گفته بود:»در لوازم خانگی داخلی افزایش قیمتی ایجاد نشده و 
در مورد افزایش لوازم خانگی خارجی باید بگویم که آن افزایش 
قیمت مربوط به جمع‌آوری کالاهای قاچاق بود و افزایش قیمت 

گذرا بود و اکنون دیگر آن افزایش قیمت را نداریم.«

امضای قرارداد پایانه کشتی‌سازی 

میان ایران و »دوو«
شرکت کشتی‌سازی »دوو« کره جنوبی اعلام کرد که توافقی را با 
ایران برای ساخت پایانه کشتی‌سازی امضا کرده است. هدف از 
امضای این توافقنامه ساخت یک مرکز و اسکله کشتی‌سازی در 
ایران و ایجاد تاسیسات مربوط به آن عنوان شده است. خبرگزاری 
»یونهاپ« گزارش داده که تهران تاکید دارد فناوری و دانش ساخت 
این پایانه باید به ایران منتقل شود و فاینانس آن را نیز کره جنوبی 
بر عهده بگیرد. شرکت دوو تاکید کرده است که با امضای این 
قرارداد راه برای ورود این شرکت به بازار کشتی‌سازی ایران بسیار 
هموارتر می‌شود و این شرکت می‌تواند صادرات مربوط به کشتی 

و قطعات ذی‌ربط به ایران را توسعه دهد.

تضعیف ارزش دلار آمریکا موجب شد تا قیمت طلا  

در آخرین روز معاملات سال جاری میلادی افزایش 

یابد و برای اولین بار در چهار سال گذشته در آستانه 

افزایش قیمت سالانه حدودا 9 درصدی قرار بگیرد. بر 

این اساس، قیمت هر اونس طا دیروز با 0/2 درصد 

افزایش به 1160 دلار و 42 سنت رسید. 

جدیدترین گزارش‌ بانک مرکزی از نماگرهای  

اقتصادی سه ماهه نخست سال حاکی است که 

در خرداد امسال نسبت به پایان سال قبل نقدینگی 

4/2درصد، پول 0/2- درصد و شبه‌پول 4/8 درصد رشد 

داشته و به ۱۰۵۹ هزار میلیارد تومان رسیده است. 

درآمدهای دولت نیز در این دوره 211/2 هزار میلیارد ریال، 

پرداخت‌های هزینه‌ای 368/8 هزار میلیارد ریال، واگذاری 

دارایی‌های سرمایه‌ای 44/3 هزار میلیارد ریال و تملک 

دارایی‌های سرمایه‌ای 1/4 هزار میلیارد ریال بوده است. 

رشد تولید ناخالص داخلی با نفت سه درصد و بدون 

نفت 2/8 درصد بوده است. در این میان تولید ناخالص 

داخلی به قیمت پایه 10 میلیون و 807 هزار و 477 میلیارد 

ریال بوده است. جمعیت فعال نیز در سه ماهه اول امسال 

25/8 میلیون نفر و نرخ بیکاری 12/2 درصد بوده که نرخ 

بیکاری جوانان 15 تا 29 ساله معادل 24/9 درصد و نرخ 

بیکاری جوانان 15 تا 24 ساله نیز 27/8 درصد بوده است. 

۹۴۹ هزار و ۴۹۷ دستگاه انواع خودرو از ابتدای امسال  

تا پایان آذر در کشور تولید شده که در مقایسه با 

مدت مشابه پارسال 39/1 درصد افزایش دارد. از این میزان، 

۸۸۱ هزار و ۹۳۵ دستگاه خودروی سواری تولید شده که در 

مقایسه با مدت مشابه پارسال، 40/9 درصد افزایش یافته 

است. ۵۸ هزار و ۱۰۴دستگاه وانت، هشت هزار و ۲۱۶ دستگاه 

کامیون، ۷۱۲ دستگاه اتوبوس، ۵۳۰ دستگاه مینی‌بوس در این 

مدت تولید شده که به ترتیب 20/9 درصد، 6/7 درصد، 23/6 

درصد و ۸/ ۸ درصد نسبت به دوره مشابه پارسال افزایش 

یافته است. ۱۲۸ هزار و ۸۵۷ دستگاه انواع خودرو نیز در 

آذر امسال تولید شده که در مقایسه با تولید ۷۸ هزار و ۷۳۴ 

دستگاه خودروی پارسال، 63/7 درصد افزایش داشته است. 

همچنین ۱۲۱ هزار و ۹۶۴ دستگاه انواع خودروی سواری در آذر 

تولیدشده که نسبت به مدت مشابه پارسال 69/1 افزایش 

یافته، این در حالی است که ۷۲ هزار و ۱۰۷ دستگاه خودروی 

سواری در آذر پارسال تولید شده است. 

بر اساس گزارش‌های اخذشده از سامانه جامع  

آمارهای ثبتی تعاون، در آذر امسال تعداد ۲۰۷ تعاونی 

و یک اتحادیه به‌منظور انجام فعالیت‌های مختلف 

اقتصادی در کل کشور تشکیل شده و به ثبت رسیده‌اند. 

تعداد کل اعضای تعاونی‌ها ۸۲۰۹ نفر و تعداد فرصت شغلی 

۳۴۸۹ نفر و سرمایه اولیه حدود ۴۲ میلیارد ریال است. 

11604/2  ۹۴۰000 ۲۰۷

کاهش بیش از 100 تومانی قیمت دلار 

 ترمز دلار
کشیده شد

 فرهیختگان   روند کاهشی قیمت 
دلار که از روز چهارشنبه آغاز شد، 
همچنان ادامه دارد، به‌طوری که 
قیمت این ارز آمریکایی روز پنجشنبه 
حدود 100 تومان کاهش یافت. 
بسیاری بر این باورند که اولتیماتوم 
بانک مرکزی که اواخر روز چهارشنبه 
منتشر شد، دلیل اصلی فروکش 
کردن تب دلار است. بانک مرکزی در 
اطلاعیه‌ای علاوه‌بر اینکه به صراحت 

کرد  علام  ا
که اسامی خریداران 
عمده ارز را به سازمان 
امور مالیاتی اعلام 
خواهد کرد، مقدماتی 
را فراهم خواهد کرد 
که نیروی انتظامی 
با صرافان غیرمجاز 

برخورد جدی کند. 
این بانک به تازگی 

هم بیان کرده منابع ارزی کشور از کفایت لازم 
برای تامین ارز واردکنندگان کالا و نیز تامین نیاز 
خدمات برخوردار بوده و امکان ارائه ارز از طریق 

مجاری قانونی فراهم است. 
بانک مرکزی همزمان با افزایش قیمت دلار به 
چهار هزار و 150 تومان بدون آنکه اظهارنظر 
خاصی درباره چرایی این رخداد بی‌سابقه بکند، 
دست به اقدام‌های عملی زد. یکی از آنها، این 

بود که این بانک از فعالان اقتصادی خواست 
تا برای تامین نیاز ارزی خود، به شعب بانک‌ها 

کنند.  مراجعه 
اما دلیل این افزایش ناگهانی قیمت دلار چه 
بود؟ اکبر ترکان مشاور عالی رئیس‌جمهوری به 
»ایلنا« گفته است که »دلیل افزایش نرخ دلار در 
بازار سیاسی نیست و عامل اقتصادی دارد.« به 
گفته او »باید با در نظر گرفتن عوامل اقتصادی، 

دلایل افزایش نرخ ارز را مورد تحلیل قرار داد.« 
صمد کریمی مدیر اداره صادرات بانک مرکزی 
است:  گفته  هم 
»با کاهش تقاضا و 
افزایش عرضه، روند 
نزولی نرخ ارز ادامه 

 » . می‌یابد
او توضیح داده که 
»نرخ را بازار مشخص و 
بانک مرکزی نوسانات 
را کنترل می‌کند اما 
اگر بانک مرکزی و 
دیگر دستگاه‌ها روی بخش غیررسمی تجارت 
بیشتر تمرکز کنند تکانه‌های ارزی به این شکل 

نخواهیم داشت.« 
پارسال هم بازار با همین رفتار قیمتی مواجه 
شد؛ در حالی که قیمت دلار در اواخر سال 
2015 میادی به 3737 تومان در بازار آزاد 
رسیده بود، در پایان سال به 3472 تومان 

کاهش یافت. 

واکنش گمرک به درخواست وزیر صنعت

استفاده برندکره‌ای ازکارت بازرگانی یک‌بارمصرف
 فرهیختگان   واکنش‌های گمرک و وزارت صنعت، 
معدن و تجارت نسبت به اظهارات و بیانیه‌های 
یکدیگر ادامه دارد. چالش بر سر جریمه یک 
شرکت لوازم خانگی کره‌ای است. به تازگی 
گمرک کشور در اطلاعیه‌ای 10 بندی توضیح 
داده که »برخی قطعات به نام نمایندگی داخلی 
شرکت در گمرکات اظهار و متاسفانه قطعات 
دیگر به نام صاحبان کارت‌های بازرگانی یک‌بار 
مصرف به گمرکات اظهار شده است که این 
موضوع در سامانه‌های الکترونیکی گمرک 
رصد شده و با تجمیع اطلاعات و با احراز اینکه 
قطعه‌ای به نام شرکت و قطعات دیگر با کارت 

یک‌بار مصرف وارد شده‌اند.« 
هفته گذشته بود که برخی خبرگزاری‌ها از تخلف 
و جریمه سه هزار میلیارد تومانی یک برند مشهور 
لوازم خانگی خبر دادند. همزمان با این رخداد، 
محمدرضا نعمت‌زاده، وزیر صنعت هم در نامه‌ای 
به رئیس گمرک خواستار بخشش جریمه این 
برند کره‌ای شد؛ درخواستی که واکنش بسیاری 
از کارشناسان و رسانه‌ها را در برداشت و به عقیده 
آنان حمایت وزیر صنعت از یک برند خارجی، 

بی‌توجهی او نسبت به تولید داخلی کشور را 
نشان می‌دهد. 

حالا گمرک که در تازه‌ترین اطلاعیه خود، نسبت 
به رسانه‌ای شدن این تخلف بی‌تقصیر عنوان 
کرده، توضیح داده است که »موضوع تخلف این 
برند مشهور، به یک اصل بین‌المللی در روند 
انجام تشریفات گمرکی برمی‌گردد که از سوی 
سازمان جهانی گمرک در اصول و قواعد سیستم 
بین‌المللی طبقه‌بندی کالایی گنجانده شده و 
به قاعده 2- الف معروف است. درخصوص قاعده 
2- الف صاحب کالا اجزا و قطعات کالای خود را به 
تفکیک هر جزء و هر قطعه در هر گمرک درست 
اظهار و حقوق و عوارض گمرکی متعلقه را پرداخت 
می‌کند، اما گمرک می‌تواند با رصد اطلاعات 
که هم‌اکنون الکترونیکی و هوشمند شده است، 
موضوع را پیگیری کند و در صورتی که عملیات 
تولید را در همان زمان روی قطعات منفصله در 
داخل کشور انجام ندهد و صرفا اقدام به مونتاژ 
اجزا و قطعات وارداتی کند، گمرک می‌تواند 
تمامی کالاهایش را مشمول قاعده 2- الف و حقوق 

و عوارض گمرکی کالای کامل را دریافت کند.« 

 بازخورد

»فرهیختگان« گزارش می‌دهد

 توقف عرضه بنزین سوپر
در برخی جایگاه‌ها 

گشتی در برخی از جایگاه‌های 
سوخت کشور نشان می‌دهد که 
عرضه بنزین سوپر در برخی از 
جایگاه‌ها از جمله غرب تهران از 
حدود یک هفته قبل تاکنون متوقف 
شده است. علت نیز از نگاه برخی 
مسئولان این جایگاهداران، ‌آلودگی 
هوای شهر تهران اعلام شده است. 
برخی دیگر اما تولید نکردن بنزین 
سوپر از سوی‌ پتروشیمی‌ها را علت 
این موضوع ذکر می‌کنند. البته 
افزایش قیمت بنزین سوپر نیز دلیل سومی است 
که از سوی برخی مسئولان جایگاهداران سوخت 
و کارشناسان مطرح می‌شود. در همین حال 
خبرنگار »فرهیختگان« برای روشن‌تر شدن این 
موضوع کسب اطلاع بیشتری از مسئولان کرد اما 
تماس با آنها هم راه به جایی نبرد؛ تا جایی که 
تماس با بیژن حاج محمدرضا، رئیس سندیکای 
جایگاهداران سوخت نیز در این‌باره امکان‌پذیر 
نبود. نیره پیروز‌بخت، رئیس سازمان استاندارد 
نیز درباره آلوده بودن یا نبودن این نوع بنزین 
پاسخی به »فرهیختگان« نداد. اما متوقف شدن 
بنزین سوپر به دلیل آلودگی‌ هوا در حالی است 
که وزارت نفت معتقد است بنزین آلوده در کشور 
تولید نمی‌شود. اخیرا نیز بیژن نامدارزنگنه، وزیر 

نفت اعام کرده بود که بنزین آلوده نداریم. 

 چرا متوقف شد؟
»بنزین سوپر نداریم.« این واکنش مسئول یکی از 
جایگاه‌های سوخت در غرب تهران به راننده‌هایی 
است که قصد استفاده از بنزین سوپر در باک‌های 
خود را دارند. همین‌طور که ماشین‌ها را به سمت 
جایگاه سوخت هدایت می‌‌کند، می‌گوید: »یک 
هفته‌ای می‌شود که عرضه بنزین سوپر در جایگاه 
ما متوقف شده است.« علت را که می‌پرسی، 
اضافه می‌کند: »به دلیل آلودگی هوا عرضه 
بنزین سوپر را متوقف کرده‌اند.«  مسئول این 
جایگاه سوخت در پاسخ به این سوال که این 
روند تا کی ادامه خواهد داشت، تنها این پاسخ 
را می‌دهد که معلوم نیست. مسئول یکی دیگر 
از جایگا‌ه‌های سوخت نیز با ذکر همین دلایل 

به »فرهیختگان« می‌گوید تا اطاع ثانوی بنزین 
سوپر نداریم. 

او البته این را هم می‌گوید که شاید افزایش 
قیمت، دلیل عرضه نکردن این نوع بنزین باشد. 

 کارشناسان چه می‌گویند؟ 
کارشناسان اما نظر دیگری دارند و معتقدند 
که تولید نشدن این نوع بنزین از سوی 
پتروشیمی‌ها می‌تواند دلیل منطقی برای این 
موضوع باشد. محمدعلی خطیب، کارشناس 
انرژی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« می‌گوید 
احتمال دارد پتروشیمی‌ها نتوانسته باشند بنزین 
سوپر تولید کنند و همین مساله موجب شده 
تا عرضه آن در برخی جایگاه‌ها متوقف شود. او 
در بخش دیگری از صحبت‌هایش با تاکید بر 
اینکه بنزین معمولی دارای سرب زیادی است که 
نقش بسزایی در آلودگی هوای شهر دارد، اضافه 
می‌کند که بالا بودن سرب در این بنزین موجب 
شد تا مسئولان در پی تولید بنزین سوپر باشند 
که میزان سرب آن کمتر است برای همین هم 

بنزین سوپر در جایگاه‌ها عرضه شد. 
او با تاکید بر اینکه سرب ماده نسبتا خطرناکی 
برای سامتی انسان‌ها است، اضافه می‌کند: 
»اما بحث این است که به دلیل بالا بودن قیمت 
بنزین سوپر، خیلی‌ها آلودگی هوا را تحمل 
می‌کنند و از بنزین معمولی که میزان سرب 
بالاتری دارد به جای بنزین سوپر بهره می‌برند؛ 
مگر کسانی که ماشین گران‌قیمت و لوکس 
داشته باشند که برای حفظ خودرو بنزین سوپر 
مصرف می‌کنند.« طبیعی است که در چنین 
شرایطی آب و هوای شهر تهران بدتر شده است. 
برای همین هم این کارشناس انرژی توصیه 
می‌کند که یکی از راه‌ها برای کاهش آلودگی هوا 
استفاده از بنزین سوپر است؛ اما در صورتی‌‌که اولا 
عرضه آن بیشتر شود؛ دوما قیمت آن نیز کاهش 
یابد تا مردم بیشتری از آن بهره ببرند تا آلودگی 

هوا نیز کاهش یابد. 
با این تفاسیر باید دید توقف عرضه بنزین سوپر 
در برخی جایگاه‌های سوخت تا کی ادامه خواهد 
داشت و مسئولان شرکت نفت چه دلیلی را برای 

آن متصور خواهند بود؟ 
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